
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Jörg Baumann AfD  
vom 17.07.2025

Einsatz, Verbreitung und zukünftige Planungen von Distanzelektroimpulsgeräten 
(Tasern) bei der Bayerischen Polizei I

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte befinden sich derzeit im Bestand 
der Bayerischen Polizei?  �   2

1.2	 Welche Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten sind aktuell im Ein-
satz?  �   2

1.3	 Welche Hersteller liefern die derzeit verwendeten Distanzelektro-
impulsgeräte?  �   2

2.1	 Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte wurden in den Jahren 2022 bis 
2025 angeschafft?  �   2

2.2	 Wie hoch waren die Kosten für die Beschaffung von Distanzelektro-
impulsgeräten in den Jahren 2022 bis 2025?  �   2

3.1	 Welche Modelle und Hersteller von Distanzelektroimpulsgeräten sind 
für die Beschaffung in den Jahren 2025 bis 2027 geplant?  �   2

3.2 	 Welche Stückzahlen an Distanzelektroimpulsgeräten sind für die Be-
schaffung in den Jahren 2025 bis 2027 vorgesehen?  �   2

4.1	 Ist ein flächendeckender Einsatz von Distanzelektroimpulsgeräten für 
den regulären Streifendienst der Bayerischen Polizei geplant?  �   2

4.2	 Falls ein flächendeckender Einsatz geplant ist, bis wann soll dieser 
umgesetzt werden?  �   2

4.3	 Welche Kriterien müssen für einen flächendeckenden Einsatz von 
Distanzelektroimpulsgeräten im Streifendienst erfüllt sein?  �   3

5.1	 Erzeugen alle Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten, die für die 
Anschaffung infrage kommen, ein knackendes, deeskalierendes Strom-
geräusch?  �   3

5.2	 Wie lange wird der „Taser 7“ noch angeboten?  �   3

5.3	 Wie lange wird es die Kartuschen für den „Taser 7“ geben?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 11.08.2025

1.1	 Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte befinden sich derzeit im Be-
stand der Bayerischen Polizei?

Derzeit befinden sich 225 Distanzelektroimpulsgeräte (DEIG) im Bestand der Baye-
rischen Polizei.

1.2	 Welche Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten sind aktuell im 
Einsatz?

Bei der Bayerischen Polizei ist aktuell ausschließlich das Modell Taser 7 der Firma 
Axon im Einsatz.

1.3	 Welche Hersteller liefern die derzeit verwendeten Distanzelektro-
impulsgeräte?

Die Bayerische Polizei wird derzeit von der Firma Axon mit DEIG ausgestattet. Dies-
bezüglich besteht ein entsprechender Rahmenvertrag.

2.1	 Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte wurden in den Jahren 2022 bis 
2025 angeschafft?

In den Jahren 2022 bis 2025 wurden ca. 20 DEIG beschafft.

2.2	 Wie hoch waren die Kosten für die Beschaffung von Distanzelektro-
impulsgeräten in den Jahren 2022 bis 2025?

Die Gesamtkosten für die diesbezüglichen Beschaffungen in den Jahren 2022 bis 
2025 betrugen ca. 50.000 Euro.

3.1	 Welche Modelle und Hersteller von Distanzelektroimpulsgeräten sind 
für die Beschaffung in den Jahren 2025 bis 2027 geplant?

Hierzu existieren derzeit keine konkreten Planungen.

3.2 	 Welche Stückzahlen an Distanzelektroimpulsgeräten sind für die 
Beschaffung in den Jahren 2025 bis 2027 vorgesehen?

Hierzu existieren derzeit keine konkreten Planungen.

4.1	 Ist ein flächendeckender Einsatz von Distanzelektroimpulsgeräten 
für den regulären Streifendienst der Bayerischen Polizei geplant?

4.2	 Falls ein flächendeckender Einsatz geplant ist, bis wann soll dieser 
umgesetzt werden?
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4.3	 Welche Kriterien müssen für einen flächendeckenden Einsatz von 
Distanzelektroimpulsgeräten im Streifendienst erfüllt sein?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden gemeinsam beantwortet.

Ein flächendeckender Einsatz von DEIG ist für den regulären Streifendienst aktuell 
nicht geplant.

5.1	 Erzeugen alle Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten, die für die 
Anschaffung infrage kommen, ein knackendes, deeskalierendes 
Stromgeräusch?

Die Firma Axon bietet derzeit zwei DEIG-Modelle, den Taser 7 und den Taser 10, an. 
Beim aktuell verwendeten Modell Taser 7 kann ein Warnlichtbogen erzeugt werden, 
der zudem von einem akustischen Geräusch begleitet wird. Beim Taser 10, der mit 
Niederspannung arbeitet, ist ein akustischer Warnton eingebaut.

5.2	 Wie lange wird der „Taser 7“ noch angeboten?

5.3	 Wie lange wird es die Kartuschen für den „Taser 7“ geben?

Die Fragen 5.2 und 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Derzeit sind keine Aussagen seitens des Herstellers bekannt, wonach die Produktion 
des Taser 7 eingestellt werden soll. Die Firma Axon garantiert, dass auch nach einem 
Auslaufen des Modells Ersatzteile und Zubehör noch fünf Jahre verfügbar sind.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 4 / 4 Drucksache 19 / 7897

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte befinden sich derzeit im Bestand der Bayerischen Polizei?
	1.2	Welche Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten sind aktuell im Einsatz?
	1.3	Welche Hersteller liefern die derzeit verwendeten Distanzelektroimpulsgeräte?

	2.1	Wie viele Distanzelektroimpulsgeräte wurden in den Jahren 2022 bis 2025 angeschafft?
	2.2	Wie hoch waren die Kosten für die Beschaffung von Distanzelektroimpulsgeräten in den Jahren 2022 bis 2025?

	3.1	Welche Modelle und Hersteller von Distanzelektroimpulsgeräten sind für die Beschaffung in den Jahren 2025 bis 2027 geplant?
	3.2 	Welche Stückzahlen an Distanzelektroimpulsgeräten sind für die Beschaffung in den Jahren 2025 bis 2027 vorgesehen?

	4.1	Ist ein flächendeckender Einsatz von Distanzelektroimpulsgeräten für den regulären Streifendienst der Bayerischen Polizei geplant?
	4.2	Falls ein flächendeckender Einsatz geplant ist, bis wann soll dieser umgesetzt werden?
	4.3	Welche Kriterien müssen für einen flächendeckenden Einsatz von Distanzelektroimpulsgeräten im Streifendienst erfüllt sein?

	5.1	Erzeugen alle Modelle von Distanzelektroimpulsgeräten, die für die Anschaffung infrage kommen, ein knackendes, deeskalierendes Stromgeräusch?
	5.2	Wie lange wird der „Taser 7“ noch angeboten?
	5.3	Wie lange wird es die Kartuschen für den „Taser 7“ geben?

	Hinweise des Landtagsamts

